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Zilele de cursuri sunt pe sfirşite şi vacanţa cea mare 
cu toată căldura covîrşitoare a verii ne surîde ferme
cător. 

Par'că văd pe micii şcolari ai claselor primare bătînd 
din palme şi strigînd cu vocea plină de bucurie: Vin 
vacanţele! vin vacanţele! De asemenea par'că-mi trec 
prin minte fel de fel de jocuri şi de comedii ce for
mează obiectul ocupaţiuniî lor, cînd timpul de a fi cu 
totul liberi a sosit. 

Şi profesorii mi se pare că-î văd resuflind cu mulţu
mire, cind se gîndesc că mai au puţin de lucru şi că 
cele doă luni de dorită libertate sunt aproape. 

Fruntea lor îşi mai descreţeşte din cutele seriosităţiî 
şi ale aerului sever, ce aveau, şi dînşiî abia aşteaptă 
scăparea spre băi sau pe la satele şi poziţiunil-з ascunse 
ale munţilor noştri. 

In sfirşit, dacă şcolarii şi profesorii sunt de comun 
acord asupra vre-unui lucru, care-î priveşte de o po
trivă, apoi de sigur vacanţele sunt de pus în prima 
linie. 

Ei se despart acum obosiţi, plecaţi chiar, unii pe 
bănci, alţii pe catedra lor, pentru a se intîlni poşte doă 
luni înarmaţi cu puteri noi de lucru, cu puteri noi 
de perseveranţă la care îi va chema datoria de disci
poli şi apostoli. 

Dacă m'am apucat să scriu ceva despre vacanţa cea 
mare, am făcut-o spre a da drumul gîndirilor ce mă 
stăpînesc despre ea, şi care se rapoartă la însemnătatea 
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eî, şi la'felul'de ocupaţie al elevilor şi al profesorilor 
în timpul eî. 

Primul lucru care mă isbeşte este de ordine cu totul 
naturală: este puterea cea mare a razelor solare cari 
in timpul verii sunt duşmanii înverşunaţi ai studiului 
şi ai muncii. Intru în clasă acum în Iunie şi mi-e foarte 
greu să ţiii multă vreme atenţiunea şcolarilor încor
dată asupra unui lucru. Un aer mizerabil, încărcat de 
produse ale arderii animale, de o căldură adormitoare, 
stăpîneşte în timpul zilei clasa şi o toropeală de neîn
vins se respîndeşte şi asupra şcolarilor şi asupra ins
titutorului. Cască unul, altul, unul moţăe, la mulţi 
le picură sudoarea... şi studiul stă pe loc ori abia se 
mişcă. Dar în Iulie ce ar maî fi, dacă am avea aceleaşi 
societăţi de şcolari închise între cei 4 păreţi ai clasei, 
luptîndu-se şi căzînd învinşi sub puterea cea mare a 
razelor călduroase ale soarelui ? 

Să ne uităm apoi la produsele pămîntuluî, la plante 
care şi ele urmează drumul de creştere şi apoi de de
clin al vieţii, ca şi noi locuitorii acestui mare glob, că 
au anumite durate in care par'că staţionează şi care 
nu sunt altceva de cît epoci de repaos ale existenţei 
lor. Iarna, vegetaţiunea dormită şi seva neputînd cir
cula, dă un ton de nemişcare, de repaos copacilor goî^ 
care în primăvară vor continua maî departe creşterea, 
şi ast-fel urmează neschimbat unei legi eterne de ar
monie. 

Va să zică, cea ce se întîmplă cu planta in desvol-
tarea eî. se referă şi la om, care nu poate scăpa de 
sub influenţa aceloraşi legî. Cea ce pentru muncitorul 
de rînd este dumineca — zi de odihnă, de repaos, pen
tru a-şî lăsa în nelucrare forţele fizice ca să le aibă 
maî elastice şi maî ascultătoare a doa zi, — aceaşî este 
vacanţa pentru cei care studiază. 

Creerul este organul cel maî fin şi cel maî anevoe 
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de stăpînit; căci este greu să porunceşti aceluia care 
tocmai el porunceşse. S'a încărcat, a primit o sumă de 
cunoştinţe, atunci îî trebue dat răgaz, intîî pentru ca 
să le poată reîmprospăta pe toate căile, şi al doilea 
penttu că dacă s'ar mai depune noi cunoştinţe ar tre
bui ca să consume prea mult şi să lase corpul sărac 
de sînge pe care îl va fura şi-i va întirzia sau chiar 
zădărnici educaţiunea fizică. 

De aci plecind nu trebue lăsat nici o dată creerul &ă 
muncească s ingur; căci va cheltui prea mult din ma
teriile care repară şi întreţin funcţiunile vieţii şi va să
răci fizicul care ne costă mai mult de cit toate. Astăzi 
s'a adeverit cu totul zicătoarea latinească, din care reese 
şi cerem mai întîî sănătate trupului, fără care sufletul 
lmcezeşte şi agonizează. Deci, ca să ne putem desvolta 
liber şi dupe toate privinţele trebue să ţinem multă 
socoteală de însemnătatea vacanţelor, care ese la iveală 
din cele zise. 

Ştiu că şi elevii şi profesorii ne mişcăm cu trupul^ 
îl supunem la cîte-va reguli ale educaţiuniî fizice, chiar 
pe timpul studiului prin plimbări, gimnastică, înot, că
lărie, dar cazurile nu sunt dese şi pe urmă în acel timp 
s'a ţinut mai mult cont de intelectual de cit de fizic. 
Şi aceasta reese făcind socoteala orelor de clasă, a ce
lor de meditaţie acasă, apoi a timpului de joc şi miş
care, lăsînd la o parte somnul care repauzează şi cor
pul şi spiritul, şi vom vedea că cea dîntîî întrece cu 
mult pe cea din urmă. 

Aşa; Cel Stl fiu de tot practic în cugetările mele: 
Ore 

Studii în clasă. 
Meditaţii acasă. 

Total 
2—3 

Mişcări, jocuri . . 
Mai mult ca intelectual 

4—5J 
3 - 3 
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Şi să nu credeţi că majoritatea copiilor noştri invaţă 
jucîndu-se. Nu! Li se amorţeşte judecata, l isetîmpeşte 
memoria, li se macină facultatea intuitivă, şi mizeria 
intelectuală ast-fel survine mai curînd, şi cu ea cea 
corporală. In multe şcoli, învăţămîntul intelectual este 
esclusiv. Acolo şcolarii au şi mai mult de lucru. Sunt 
şi mai torturaţi. 

Deci, dispoziţiune salutară este vacanţa şi părinţii cari 
se opun, fac o crimă mare, şi vor fi pedepsiţi chiar în 
copilaşii lor; căci li se va întrerupe acestora o desvol-
tare dreaptă, de la care nu trebue să lipsească nimeni. 
Şi pentru acei părinţi şi profesori scriu acum, că este o gre-
şală neertată de a-şi mai tortura copilaşii pe vacanţă prin 
învăţarea cunoştinţelor din clasa viitoare sau chiar din 
clasa trecută, căci a rămîne mereu subt imperiul unor 
cunoştinţe cu cari creerul s'a ocupat totdeauna este a-1 
vătăma, a-1 plictisi, şi a-î strica jocul lui natural. 

Şi pentru acei părinţi am insistat acum, cînd cunos
cută este importanţa cea mare ce are răgazul în edu
caţie, că fortifică intelectualul şi continuă desvoltarea 
fizicului oprită sau micşorată în timpul studiului-

* 

Dar, dacă recunosc utilitatea vacanţelor, am şi vede
rile mele asupra întrebuinţării lor de către educatori; 
căci vacanţă nu însemnează desfrîul libertăţii, şi ori ce 
gînd pedagogic trebue să-şî aibă aplicarea lui şi aci. 

Cum vor trece doă luni de vacanţă, aşa fără nici un 
căpătiî numai în jocuri şi nebunii, numai în plimbări 
şi absorbiri ? 

Eu sunt de părere că majoritatea discursurilor de la 
sfirşitul anului în loc de a fi înscenări de fraze fără 
căpătîî, de file rupte din istorie, din religie, din alte 
ştiinţe, sau din mai ştiu eu ce, să conţie mai mult un 
material practic pentru părinţi şi şcolari, in care să se 
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arate linia de purtare şi a unora şi a altora; căci ce 
vor folosi toate acele idei care nu le înţeleg şcolarii sau 
acele fraze cari numai didactice nu sunt, cînd nu pri
vesc sfera de activitate a institutorului ? 

Acesta să lie ca preotul, care predicind morala lasă 
la o peite cea ce nu-1 priveşte şi se înalţă cu mintea 
la acela care este tipul perfecţiunii şi către care este 
îndreptată toată atenţia lui. 

Da, institutorul să aibă pururea înainte icoana mo
ralităţii şi să împingă către ea, nu prin silă şi rea vo
inţă, ci prin atragere şi bunătate şi pe părinţi şi pe 
elevi. 

Se va zice: 
«Deacuma doă luni de zile vom sta unii departe de 

alţii, şcolari şi profesori. Aceasta este o vreme frumoasă 
pe care însă nimeni nu trebue s'o cheltuească zadarnic. 
Ştiţi, dragi copii, că timpul măsoară viaţa, iar aceasta 
se socoteşte după fapte. Cu cit faptele vor fi maî bune, 
maî cinstite, cu atit şi viaţa va fi maî plăcută şi maî 
lipsită de multe supărări. Vă aduceţi aminte de toate 
istorioarele ce aţi învăţat împreună aici. Aţî văzut cit 
de mult preţueşte ascultarea de părinţi. Cu ea vă aju
taţi la faptele bune şi de cîte rele nu vă va scăpa ? 
S'ar fi înecat Florea, dacă ar fi ascultat'? Şi-ar fi ars 
mîînile Matei, dacă ar fi ascultat ? etc... Vedeţi, vacanţa 
vine şi trebue să ascultaţi cum s'o treceţi, ca la întoarcere 
să nu avem de însemnat nici un lucru rău din partea 
voastră. 

«•Veţi merge acasii, lîngă părinţii voştri, cari vă vor 
spune multe în această vreme. Unii din ei sunt plugari, 
vă veţi duce cu dînşiî la cîmp şi acolo veţi căpăta noi 
lucruri trebuincioase. Alţii sunt meşteşugari, doă trei 
ceasuri pe zi veţi sta pe lîngă ei şi le veţi ajuta să 
sfirşească maî curînd munca, şi aceasta vă va face 
mult biue. In sfirşit, cei maî mulţi sunt negustori, 
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slujbaş] aî ţarii, copiii Ie vor ajuta în prăvălie unele 
ceasuri, sau vor sta cu mumele acasă, alergînd în coace 
şi în colo după cele trebuincioase. 

Eărinţiî vă vor lăsa să vă jucaţi cu zmeul, de-a 
poarca, de-a bătuta, etc... vă vor da voe să alergaţi, dar 
toate cu măsură. împrejurul oraşului este un cîmp, o 
pădure, acolo vă puteţi găsi frumoase locuri de joc, 
acolo aerul e maî curat, maî bun de respirat.—Feriţi-
vă, vă vor spune mereu părinţii de copii cei răi. Nu 
vă adunaţi cu dînşiî. Tot ce vă poate aduce rău, nu 
faceţi. Vorbele proaste, insultele, bătăile nu sunt pentru 
voi. Feriţi-vă de ele. 

Cind vă întoarceţi de Ia joc obosiţi, nu beţi apă rece. 
Vă strică peptul şi vă îmbolnăveşte. Ştiţi ce a suferit 
călătorul obosit, din pricina apei celeî rece. 

Acum e cald. Vă feriţi de a intra în apă asudaţi. 
Cine nu ştie înota să nu se depărteze de mal. In apă, 
jucaţi-vă, înotaţi, dar nu staţi mai mult de 10 minute. 
Băile lungi vă fac rău în loc de bine: vă slăbesc şi 
apoi vă doare capul. 

Unii dintre voi se duc la băi. Să se plimbe mult. 
Coconaşiî aceia să lase obiceiul de a se scula tîrziu. 
Ştiţi ce zicea bunul Franclin: «Culcarea de vreme şi 
scularea de dimineaţă e o regulă de aur». Să umble, 
să strige, să alerge aceşti domnişori mici. Numai aşa 
se vor îngraşă şi roşi la faţă. 

De acum încep să iasă poamele. Feriţi-vă de a le 
minca necoapte; vă aduc friguri şi dureri de stomac, 
ba chiar şi alte boale maî rele, şi moartea chiar. 

Cintaţî seara, maî cu seamă între maî mulţi inşi, ce 
aţi învăţat la şcoală. Veţi face plăcere părinţilor. Spu
neţi poeziiie cari vi le aduceţi aminte. Daţi-vă din cind 
in cînd unii altora socoteli, teme, cîte o bucată de ci
tire noă, şi veţi vedea ce frumos va trece vacanţa. 

«Uniî, cei maî bogaţi, puteţi ruga pe părinţi să vă 
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cumpere cartea Istoria unui dumicat de pline, de Eniii 
Bălteanu şi cîteo carte de «Rîureanw pe care le puteţi 
da să le citească şi cei săraci, ori din cărţile despre care 
v'am vorbit cind s'a sfirşit examenele noastre. 

«Nu uitaţi să vă rugaţi lui D-zeu şi să mulţumiţi 
părinţilor şi la toată lumea care vă face bine. 

«Feriţi-vă de a asculta de sfaturile rele ale servito
rilor, şi părinţii voştri chiar vă vor feri de eî, nelăsînd 
să stea cu voi de vorbă de cit pe cei maî bătrînî şi 
cinstiţi. 

Lucruri streine nu vă însuşiţi. Prin pomi nu vă ur
caţi. Lăsaţi pasările să-şî vază de puii care vor stărpi 
maî tîrziu omizile şi insectele vătămătoare. 

Pe cîmp, în păduri, acolo unde găsiţi animale, plante; 
lucruri necunoscute, întrebaţi despre ele, cum se chiamă, 
priviţi-1, cercetaţi dacă aduc folos sau pagubă. Şi o zic 
asta maî cu seamă că mulţi dintre voi nu sunt în stare 
să deosebească multe din ce a lăsat cel puternic pe 
pămînt. Acelora le spune să se ferească de a umbla cu 
plante necunoscute, de a gusta din fructele lor; căci 
le poate aduce moartea. Şi tutunul încă uriţi-1, etc. 

In sfirşit, nu uitaţi, dragă copii, pe vacanţă maî mult 
joc de cit carte, şi fără a supăra pe nimeni şi maî 
multă observare a lucrurilor noi ce vedeţi. 

Un ilustru profesor frances, vorbind în chestiunea 
vacanţelor, îndeamnă pe părinţi să-şî ducă copiii prin 
atelierele oraşului şi să le arate tot felul de obiecte, de 
maşini, de care chiar să se folosească pe cît pot. Ast-fel 
li se va înlesni studiul. 

Eu aş îndemna pe părinţi să facă acest lucru, dar la 
noî asemenea ateliere lipsesc şi cele ce avem în stare 
rudimentară, copiii se deprind să le cunoască mergînd 
pe la camarazii lor. 

Un lucru util, este lucrul manual. Orî-ce localitate 
trebue să aibă ceva caracteristic eî şi care poate fi fo-
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losit; dar suntem în urmă mulţi profesori în această 
privinţă şi iată că facem pe copii să pearză un bun 
isvor de muncă agreabilă. 

Ast-fel îndemnaţi şi stimulaţi părinţii, vor putea ocupa 
pe copiii lor cu toate care le vor întări cunoştinţele 
căpătate, le vor desvolta şi cultiva fizicul, şi vor pune 
o bază pentru solidul edificiu al moralităţii. 

* 

Dar pe mine nu mă privesc numai şcolarii. îmi pun 
singur întrebarea ce va trebui să fac pe timpul vacanţei, 
în ce să-mî perd atâtea zile, cîştigîndu-le adică, prin 
o bună întrebuinţare. Şi această întrebare o pun pen
tru toţi învăţătorii tinerimii. 

Ştiu că o parte bună îşi vor ocupa şi spiritul, forti-
ficind şi corpul prin noul mod de vieţuite în poziţiu-
nile pitoreşti ale ţării noastre. Ştiu aceasta, pentru că 
ori cît ne-ar incinta şi atrage priveliştile naturii, simţim 
în noi urîtul de la o vreme, urîtul care face victime 
mai cu seamă, unde lipseşte ocupaţiunea. 

Atunci intervine gîndul de a varia tablourile, de a 
schimba locul în spaţiu prin escursiuni mai apropiate, 
sau mai depărtate, pe care nu pot de cît să le recomand 
tutulor acelora care vor să-şî îmbunătăţească cultura 
materială — cunoştinţele. Acesta este modul cel maî 
firesc de a le dobîndi. Cite noţiuui nu capătă omul — 
ori cit de experimentat ar susţine că esle, cînd pără
seşte zona strimtă a oraşului şi porneşte la sute de ki
lometri departe. 

Chiar în ţara noastră, săracă de industrii întinse, 
sunt cîte-va stabilimente industriale cari Irebuesc visi-
tate. La munţi ca şi la cîmpie sunt atitea lucruri de 
ciştigat care se leagă cu multe din ştiinţele noastre. 
Geografia, istoria, botanica, zoologia, geologia, etc-, le 
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consultăm cu succes în marea carte a naturii. Şi toc
mai pentru că chemarea noastră este să împrietenim 
pe om cu natura, să-1 facem să o ciştige, trebue maî 
întîî noi să o cunoaştem în lărgimea ei. Iată timpul 
vacanţelor venit, care măreşte cercul cunoştinţelor noas
tre foarte uşor şi ne invită să nu-1 perdem fără folos. 

In această vreme, ne va maî râmîne încă un ceas pe 
zi în care să maî stăm de vorbă şi cu cărţile noastre 
de didactică, să ne reîmprospătăm principiile eî trebu
incioase în şcoală, ne va maî rîmîne cîte-va momente 
în care să ne gîndim asupra drumului făcut şi al mi j 
loacelor pentru îmbunătăţirea şcoaleî, vom putea în 
sfirşit să începem pregătirile pentru lupta din anul 
viitor, pregătiri cari edifică creerul şi nu strică întru 
nimic. 

Atunci este vremea ca în conferinţele şcolare, cel pu
ţin ale învăţătorilor, să strîngem relaţiunile de intimi
tate ce trebue să existe între membrii unui aceluiaşi 
corp, şi să dăm o expunere clară asupra multor ches
tiuni ce încă maî controversează în învâţămînt. 

Şi ca să sfirşesc cu aceste vederi asupra zilelor de 
şedere de giaba, cum le califică mulţi cari nu pot înţe
lege rolul lor (de şi este foarte simplu) voi spune pro
fesorilor ca şi pentru elevi: 

Maî multă petrecere în profitul educaţiuniî fizice, dar 
şi plăcute şi utile observaţiunî în natură şi pe cărţi, 
în timpul vacanţelor care fermecător ne surîd, cu toată 
căldura copleşitoare a verii. 

Grig. Teodosiu 
Institutor 

1894, Olteniţa 
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CARTIQICA FURNICILOR 
sau 

Introdacece cum se poate face în mod raţionol creş
terea educatorilor, de Christian G. Salzman şi 

tradus în romîneşte de P. Gîrboriceann 

Ce t r e b u e să. î n v e ţ e u n e d u c a t o r ? 

întrebarea e numai, cum să se procedeze cu copilul, 
ca să vrea binele. Aceasta e pe de o parte un ce ane
voios, iar pe de alta nu e anevoios, şi depinde după 
cum începe cineva. 

După esperienţa mea se cer pentru aceasta doue lu
cruri : 

1) Ca să se spuie copilului tot d'auna adeverul şi să 
i se dea o justă idee despre datoriile sale. 

2) Ga să-1 aducă acolo, in cât să înţeleagă bine ade
verul. 

S'a ajuns aci, atunci el vrea binele şi nu e nevoie de 
cât să i se aducă aminte din când în când, ca ast-fel 
să-1 abată de la rătăcirile, cari bine înţeles nu pot lipsi. 

Inveţătorul să fie tot-d'aima drept în sfaturile sale! 
Copiii au un simţ foarte fin pentru adever, care le face 
cunoscut insă şi ori ce neadever. Aşa dar, cine vrea 
să-şî conducă şcolarii spre bine cu neadevăruri, 'şi va 
greşi desigur ţelul. 

Nu plânge copilul meu! zicea o mamă, — care mergea 
pe câmp cu un copil al seu ce plângea, căci pe aici 
sunt şoareci, ce ies din pămint şi te muşcă, dacă te 
aud plângend! 

Cine nu vede neadeverul şi neinţelepciunea unei ase
menea observaţiunî ? Copilul tăcu pentru un moment. 
Mai pe urmă insă scoţând câte-va ţipete şi neivindu-se 
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nici un şoarece, atunci începu să plângă şi mai tare 
ca înainte. 

Procedează oare mai bine acei învăţători, cari promit 
recompense şcolarilor, dacă 'şi împlinesc datoriile şi 'î 
ameninţă cu pedeapsă dacă se abat de la ele şi care se 
aplică foarte rar, — de cât mama ce 'şi ameninţă co
pilul, cu muşcătura de şoarece, dacă va mai plânge ? 

Mai departe, nu cad oare in aceleaşi greşele acei în
văţători, cari impun şcolarilor datorii la care nu sunt 
obligaţi ? Nu sunt oare siliţi ca să aducă numai argu
mente falşe spre a 'şi motiva a le lor pretenţiunî ? Vrei 
de exemplu, ca să faci pe mincinosul teu şcolar să vor
bească adevărul, atunci poţi sâ-î spui, că la fie-care 
minciună 'î vei da o palmă, ceea ce să şi faci. Ce vei 
tace însă cu aceasta ? El se va amărî contra ta, iar în
clinarea spre minciună va rămîne. 

Sau vei putea să-î spui, că acel ce minte lură şi 
dacă va continua să mintă va deveni un pungaş şi va 
fi spânzurat. 

E oare aceasta un adevăr ? 
Saii poţi să-î spui ceva mai serios : Băete! Dacă minţi 

nu te mai crede nimeni. Aceasta e adevărat şi cum că 
e adevărat o pricepe copilul foarte uşor. 

Insă, dacă cine-va vrea ca să esplice copilului obli
gaţiunea de a se abţine de la ori şi ce mişcare în aer 
liber şi să stea în linişte opt ore zilnic, cum va putea 
începe aceasta fără să spună neadevărul ? Şi cum se 
poate presupune, ca un copil să creadă ceea ce nu e 
adevărat şi să lucreze după aceasta '? 

Dacă vrea cine-va ca copiii să înţeleagă adevărul 
după care au să lucreze, să nu uite nici o dată că n'are 
înaintea sa bărbaţi, ci creaturi, cari sunt în formaţiune 
şi cari n'aii încă raţiunea desvoltată. Toate discursu
rile, toate principiile abstracte, care se pot pricepe n u -



R E V I S T A PEDAGOGICA 

maî cu raţiunea n'aii nici un efect. Copiii nu pricep 
nimic din ele. 

Ei au insă pasiunea de a imita, care 'î face capabili 
de a imita tot ce le place. Aceasta trebue să se aibă 
în vedere. Să li se prezinte în naraţiuni adevărate sau 
închipuite modele de chipul de a lucra şi la care vrea 
cine-va să-i aducă şi să le descrie cu atâta viaţă în 
cât să le crează ca presente înaintea lor şi cu atâta a-
tracţiune, în cât să se decidă de a lucra şi ei tot aşa. 
Pe lângă aceasta să se ferească de a face aplicaţiunî la 
ei şi să-î îndemne de a lucra şi eî tot aşa, căci copiii tre
bue să-şî facă propria lor voinţă. Dacă se lasă de a face eî 
înşişi aplicaţiunî asupra lor dacă se decid d e a lucra în 
chipul espus, atunci eî fac propria lor voinţă. 

Eu am făcut multe esperienţe despre eficacitatea unui 
ast-fel de învăţămînt. Adesea, nu tot-d'auna, insă ade
sea, când eram bine dispus de a descrie şcolarilor în 
lecţiunile mele de morală câte un exemplu cât se poate 
de intuitiv, după terminarea lecţiunii se grămădeau îm
prejurul meu şi me rugau: Părinte! Permite-ne să lu
crăm şi noi tot aşa. 

Copiii au maî departe Inteligenţă, care pricepe ce i se 
descrie în mod intuitiv şi aceasta trebue de asemenea 
să se aibă în vedere. Să se caute de a li se face cât se 
poate de clar obligaţiunea de a lucra aşa şi nu alt
fel. De îndată ce au priceput aceasta, eî se şi hotă
răsc de a lucra conform eî. 

Pentru aceasta e nevoe de o anumită aptitudine, ce 
se dobândeşte numai prin exerciţiu. Nu e dispus cineva 
însă la aceasta în toate timpurile şi de aceea proce
dează foarte bine, dacă 'şî amână lecţiunea, până când 
se simte dispus. Atunci poate să facă minuni. 

Din multele esperienţe, ce am făcut în această pri
vinţă, vreau să arăt numai una, pe care am avut oca-
ziune s'o fac de curând. Decâtva timp şcolarii mei au 
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căpătat reaua deprindere de a'şî pierde cheile de la du
lapuri şi de la cufere. De oare ce aveau la dispoziţi-
une un lăcătuş, care le făcea imediat câtetreî chei de 
o dată, de aceea nu puneau nici un preţ pe ele. Eu pu
team să le fac pentru aceasta aspre admoniţiuni şi să-î 
pedepsesc pentru pierderea cheilor şi să fac şi altele, 
care n'ar fi putut să producă nici un efect. Insă, toc
mai pentru că am prevezut, că toate acestea nu vor fo
losi la nimic, de aceea mai bine nu le am făcut nimic 
şi i-am lăsat să deardă atâtea chei, câte au voit- In fine 
'm ia venit în minte, cum să le pot face clar obligaţi
unea de a 'şi păstra cheile. 

O dată când sta la rend Înaintea mea le am arătat o 
chee zicendu-le: Fiţi atenţi! Vreau acum iubiţi amici, 
să vč fac o lecţie asupra cheei. Materialul din care e 
făcută cheea de obiceiu e de fer. Observându-î forma 
deosebim următoarele părţi, etc. 

Toate acestea le aţi ştiut deja, acum vreau să ve 
spun încă ceva, cea ce trei părţi din voi cel puţin nu 
ştiu şi anume ce e în realitate o chee. Dacă aţi fi ştiut 
aceasta, atunci aţi fi pus mai mult preţ pe chee. 

Fiţi atenţi! (Vorbele următoare s'au pronanţat rar 
şi cu accent). Cheea e mijlocul de a deschide aceea ce 
e închis. Aşa dar, dacă perd cheea de la garderobă, 
acel care o găseşte posedă mijiocul de a'mî deschide 
garderoba. Perd mai multe chei, atunci servitorii, lu
crătorii, cerşetorii, cari intră în casele noastre capătă mi
jloace de a ne deschide garderoba. In cazul acesta ar 
ti mai bine, dacă nu l'aş închide de loc, căci nu m'aş 
mai osteni cu închiderea şi deschiderea. închiderea ar li 
în tot cazul zadarnică- Cum că e posibil ca cineva să 
nu-'şî peardă cheea, aceasta o probează cheea ce o am 
aici şi pe care am făcut'o în 1766 şi care are prin ur
mare o etate de 40 de ani. 
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Cu aceste cuvinte m'am depărtat şi 'î am lăsat să 
judece şi eî singuri. 

Resultatul a fost că perderea cheilor a încetat ime
diat şi că de aproape doue luni nici unul din şcolarii 
mei n'a maî fost nevoit să-şî facă altă chee. 

Şi în ce constă oare puterea miraculoasă, care a pro
dus un asemenea efect? 

I. In aceea, că prin felul de introducere al cu vîntăriî 
mele i-am captivat şi i-am făcut cu totul atenţi. Ce 
ar fi putut să producă cele maî serioase observaţiunî, 
dacă n'ar fif'ost atenţi asupra lor ? 

II. Că i-am făcut să cunoassă bine valoarea cheilor 
şi datoria de a le păstra. 

IlI-a. Că i-am adus acolo să priceapă datoria de a păs
tra cheile şi s'au decis să şi facă aceasta-

Le am ţinut această cuvîntare în public, fiindcă se 
referia la o greşeală aproape comună. 

Să se feriască cineva de a proceda tot aşa, când e 
vorba de a îndemna pe un singur şcolar să-şî îndepli
nească datoria, sau să se lase de un viciu. 

Prin aceasta 'şi va greşi totul, căci efectul observa-
ţiunilor publice ce privesc numai opersoană e totd'a-
una o ruşinare, ce produce un fel de zăpăceală, care 
tace pe şcolari incapabili de a ii atenţi. Adesea ori se 
produce prin aceasta şi un fel de amărăciune contra 
învăţătorului şi care dă naştere la principiul de a nu 
asculta la observaţiunea făcută. 

Mai departe copiii au Sensibilitate, ce trebue de ase
menea folosită. 

Şi aceasta se face, dacă cine-va exprimă cu tonul şi 
fisionomiea acea ce vrea să spună. De oare ce am vor
bit maî sus asupra acestei chestiuni, cred că e zadar
nic de a maî vorbi în amănunţimi. Amintesc numai, 
că e foarte important lucru de a lucra cu tonul şi fi
sionomiea asupra copiilor, cari nu sunt in stare de a 
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putea pricepe argumentele raţiunii. Cine pricepe aceasta 
e în stare de a produce prin o singură privire, prin un 
singur cuvînt ce exprimă mulţumirea sau nemulţumi
rea maî mult decât un altul prin o nesfârşită cuvîntare. 

Observaţiunele ce se pot face asupra acestui fel de 
educatiune le preved dar le trec cu vederea, căci ori şi 
ce om cu minte le poate combate cu uşurinţă. 

O obiecţiune însă n'o pot lăsa nediscutată. 
Se va zice, că omul trebue să se deprindă de a as

culta, dacă e să trăiască în societatea umană. Ce va 
deveni societatea ai cărei membri sunt deprinşi de a 
nu face de cât a lor voinţă ? Revoluţiunile, schimbărele 
de stat, omorurile de regi, ce s'au intimplat în zilele 
noastre, nu sunt de cât fructele unei educaţiunî libe
rale ce se dă acum şcolarilor. 

Iubiţi amici ! Nu ve prea animaţi aşa! Gîndiţi-ve 
numai la femeile din N. despre care v'am vorbit maî 
sus şi care mor de boale de nervi, de când şcolarii in 
Schnepfenthal se scaldă in apă rece ! Trasformările de 
stat şi Omorurile de regi stau cu educaţiunea liberală 
în aşa legătură, după cum stau boalele de nervi ale 
femeilor din N. cu băile reciale şcolarilor din Schnep
fenthal. C u m ? Sunt oare faimoşii revoluţionari educaţi 
după metoda recomandată aici? Sau s'aii destins prin 
insubordinare acei cari au fost educaţi astfel ? Şi dacă 
din o sută a fost unul, ce e cu asta '? Să se caute de 
a se convinge tinerii (şi cât de uşor e aceasta!) cum 
că e datorie de a urma prescripţiunilor acelora, cari le 
sunt puşi ca să-î conducă acolo, ca ei însuşi să facă 
legi de a lucra ast-fel şi că e bun lucrul acesta. Ei vor 
ii atunci totdauna înclinaţi de a urma poruncile supe
riorilor lor, fără ca să maî fie nevoie de a le da la ori 
şi ce ocaziune argumente pentru aceasta. 

Bine înţeles, eu presupun, că un învăţător înţelept 
nu 'şi va trata elevul în mod arbitrar şi că nu 'î va da 
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porunci, ce nu se vor întemeea pe adevărate argumente. 
Negreşit, trebue să recunosc, că şcolarul probabil va a-
junge în viitor în poziţiune, când se tratează în mod ar
bitrar şi neraţional. Ce e de făcut însă atunci? Trebue 
să tratăm copilul neraţional pentruca să se poată de
prinde cu tratarea neraţională, ce '1 aşteaptă în viitor ? 
Aceasta ar fi în adever o curioasă pretenţiune. 

Să-1 prepare la aceasta şi să-î arate cu exemple ce 
fel de tratament arbitrar trebue să-î placă omului a-
desea şi să-1 facă să priceapă datoria ce o are de a se 

supune ei, atât cât depinde de un conducător arbitrar 
şi să nu pretindă de la noi un fel de tratament pe care 
îl credeam nedrept. 

Aşa dar, vreţi voi iubiţii mei amici, ca să ve dedaţi 
educaţiuniî, atunci trebuie neapărat să învăţaţi de a 
presenta copiilor verităţile practice aşa de clar, în cât 
să le priceapă, să le primească, să-şi facă lege din su
punerea lor şi prin aceasta 'şi fac propria lor voinţă. 
Ii deprindeţi însă ca să ve facă numai voiea prin felu
rite meşteşuguri, atunci întreaga voastră moralitate e 
o moară de vint, care nu mai umblă, de îndată ce va 
fi mutată dintr'un loc înalt într'o vale unde vintul nu 
are nici un efect. Vreţi să le spuneţi adeverul, fără ca 
să ve interesaţi dacă '1 pricep, atunci educaţi copii la 
care nici un sfat, nici un îndemn nu mai poate avea 
efect şi de care ve plângeţi, că predicaţi tot d'auna in 
pustiu. Cauza acesteea nu constă in urechile lor, ci in 
vorbirea voastră cea inceată, fiind că n'aţî inveţat să 
vorbiţi aşa ca prin urechi să se pătrundă în suflet. 

Aşa dar, în loc să ve munciţi mintea cu principiul 
suprem al moralei mai bine lucraţi ca copiii să priceapă 
şi să primească verităţile practice, ce aii o valoare ge
nerală. 

Câştigul ce resultă din aceasta e mare,—foarte mare. 
De îndată ce copilul vrea binele, atunci se educă el în-

2 



18 

suşî şi cinci zeci de copii, cari vor binele sunt maî uşor 
de condus de cât unul singur, cărui nici nu i-a trecut 
prin minte să devină bun. De îndată ce un copil vrea 
să înveţe o limbă, el o învaţă şi într'o oră face maî 
mult progres, de cât un ultul, care nu vrea s'o înveţe 
cu toate că i se dă lecţiunî de dimineaţa şi până seara. 

A sosit timpul, când se manifestă la copii dispozi-
ţiune pentru lucrări abstracte, atunci să se caute de a 
se da verităţilor practice, ce li s'au predat până acum 
o sancţiune mai înaltă şi anume spunendu-le, că ele 
sunt voia Iul Dumnezeu. Cum să se înceapă aceasta, 
cred că am arătat in al meii Enric Gottschalk şi o voiţi 
arăta maî amănunţit în studiul religiuneî creştine, — 
lucrare pe care sper s'o public cât maî curând. 

Mare valoare are însă şi modul de predare al învăţă
torului. El trebue să ştie de a vorbi cu convingere şi 
pătrundere, ca auditorii să se convingă că tot ce spune 
crede el însuşi din adâncul sufletului şi să ştie de a 
susţine adevărurile cu ast-fel de argumente, ca eî să 
nu maî aibă nici o îndoială asupra lor. 

Planul cum trebue să se formeze educatorii 

Mai ântâiu de toate să se înfiinţeze o şcoală pentru e-
ducatorî. Să se chieme cei mai renumiţi educatori din 
toate părţile lumii şi să se angajeze ca profesori de Pe
dagogie, dânduli-se ca salariu 3500—5000 lei anual aşa 
ea să nu sufere. Să se angajeze încă şi un profesor de 
Anatomie şi să se aibă grijă să nu lipsească cadavre la 
care poate să arate tinerilor educatori construcţiunea 
corpului uman. Să se maî angajeze şi un profesor de 
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Medicină, care să ţină lecţiuni asupra boalelor de copii 
şi să arate şi mijloacele cele maî potrivite de vinde
care. Să se înfiinţeze o bibliotecă în care să se găsiască 
toate scrierile, ce aii fost compuse asupra educaţiunii 
de către Greci, Romani, Francezi, Englezi, Italieni, Ger
mani, Danezi şi Suedezi, ca ast-fel tinerul educator să 
poată ti pus în poziţiuno de a 'şi însuşi o părere mul
tilaterală asupra misiunii sale. Să se creeze şi o sală 
de lectură în care să se poată găsi toate revistele ce apar 
în Germania şi dacă e posibil şi cele ce apar în ţerile 
culte ale Europei, ca ast-fel să se poată şti în dată clacă 
cineva a maî inventat ceva noii m arta educaţiunii. 
Dacă e posibil să se creeze şi un teatru, în care educa
torii să represinte lunar câteva piese, ar ii toarte bine, 
căci s'ar deprinde cum să aibă mina, tonul şi ţinuta 
corpului. Neapărat trebuincios însă ar fi şi angajiarea 
unei grădini în care sase cultive pecât e posibil,toate 
plantele ce produce pămentul. E;ecutarea acestui plan 
va costa de sigur mari sumî. Educaţiunea însă nu e tot 
ce poate li mai însemnat pentru stat ? Oare n'ar su
porta cetăţenii cele mai grele dări, dacă ar cunoaşte bi
nefacerile educaţiunii, dacă s'ar uni scriitorii şi predi
catorii ca să-î facă să priceapă importanţa eî ? Nu 'şî 
va deschide regele comorile sale ca să sprijine un ase
menea institut, care va aduce statului resultate aşa de 
importante ? 

A face un asemenea plan aş fi fost capabil poate a-
cum 40 de ani, când sângele circula mai repede în ale 
mele vine, iar în creeri mei se năşteau planuri peste 
planuri, fără ca să me neliniştesc, dacă s'ar putea rea-
lisa in lumea reală. Acum, când sângele circulă maî 
încet, mi se presintă felurite îndoieli contra acestui 
plan. 

Mai ântâiii cred, că ar fi greu de a aduna sumele 
necesare pentru facerea unui asemenea institut. Al 
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doilea, chiar dacă s'ar realisa va trece atâta timp, în cât 
tinerimea de acum ar creşte, fără să se bucure de bi-
nefâcetorul eî efect. Aceasta va fi de sigur o mare pa
gubă! Al treilea, mărturisesc, că chiar dacă se va reuşi, 
statul va căpăta o mulţime de educatori cu o cultură 
multilaterală, cari vor putea să scrie şi să vorbiască 
multe asupra educaţiuniî, însă, că va fi vre unul în 
stare să educe un copil cum se cuvine, despre aceasta 
me îndoiesc foarte mult. 

Aşa dar, vreau ca acest plan, care se poate citi cu 
plăcere, dar care se poate greu realisa mai bine să-1 las 
la o parte şi să presint fie cărui, care vrea să se dedice 
educaţiuniî un altul maî uşor şi care se resumă în 
următoarele cuvinte: Educă-te pe tine însutii 

Acesta are avantagiul, că e simplu şi costă maî pu-
inî bani şi căţ imediat după citirea acestei scrieri poate 
fi realisat.de toţi câţi au puţin simţ pentru aceasta şi 
va forma educatori, cari nu numai că vor seri şi vorbi 
despre educaţiune, ci vor putea să educe şi ei în reali
tate-

Cine crede, că poate să înveţe ceva de la mine să 
fie atent asupra observa ţi uni lor, ce i le voi da pentru 
propria educaţiune. 

1. Fii sănătos! 

"Un-om bolnav e un om nenorocit. Toate ocupaţiu-
nele 'î sunt grele, însă nici una ca edneaţiunea- Intr'o 
stare bolnăvicioasă e cine-va foarte nervos, ori ce uşu
rinţă şi necuviinţă a tinereţeî naşte indignaţiune. Aşa 
dar, trebue ca cine-va să se simtă foarte reu într'o so
cietate, unde domneşte uşurinţa şi necuviinţa fiind-că 
în ori şi ce moment se crede ca insultat de ea, şi cum 
vrea să-î poată educa când se află într'o continuă stare 

•de impresiunî neplăcute ? Toate observaţiunele sale vor 
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fi pline de amărăciune sau espuse cu un ton t remu
rător. Acestea nu vor avea nici Un efect, iar acelea vor 
fi vătămătoare. Multele plângeri ce trebue să auză ci
neva asupra insubordonanţeî tinerimii provinfdin cauza 
stării bolnăvicioase a educatorilor. Şi cum crede cine 
va că poate educa copii sănătoşi, în timp ce el e bol
nav ? Când se cere: fii sănăost! se va zice, că e o pre-
tenţiune absurdă. Să fie sănătos, se înţelege, că vrea 
ori şi cine. Depinde însă sănătatea de la voinţa mea? 
Bine înţeles. Presupunând numai, că nici unul din 
membre nu e vătămat şi că - nu-ţî ai slăbit corpul cu 
escesurî, atunci poţi să fii sănătos, dacă vrei numai în 
serios aceasta. Voinţa serioasă are asupra corpului o 
puternică influenţă. Fortifică-1 numai puţin câte puţin ; 
fii cumpătat şi sobru; dedică zioa muncii, iar noaptea 
repausului; şi dacă cu toate acestea începi să devii 
bolnăvicios, atunci în loc să 'ţi iei refugiu la farmacie> 
mai bine să cauţi de a afla cauza boaleî. Şi poţi aceasta, 
dacă reflectezi asupra felului teii de vieaţă de penă aci. 
Ai descoperit cauza boaleî, atunci 'ţi va fi uşor să-ţi 
ajuţi cu mijloace foarte simple. Indisposiţiunile de 
exemplu, care provin din cauza încărcării stomacului, 
se înlătură adesea prin abţinerea de a mânca. A dis
cuta maî amănunţit asupra acestui lucru, nu-mi vine 
la socoteală şi anume din cauză, că s'ar părea că vreau 
să fac pe medicul, ceea ce nici o dată nu-'mî a trecut 
prin minte. Fie care să-şî cunoască natura şi să cerce
teze din ce cauză s'a bonlăvit şi în urmă să studieze 
cele mai simple mijloace de a se vindeca, aşa că va 
putea să dobândiască o complectă sănătate. 

Cu mine nu se poate aşa ceva! aud zicându-se de 
mulţi. Iubite Amice, încearcă numai şi sper că da. Cu
nosc maî multe persoane, cari au trebuit să se nevo-
iască mult cu suferinţele trupeşti, însă prin îndepli
nirea acestor simple prescripţiunî au ajuns să se bu-
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cure de o complectă sănătate. Nu se poate face nimic 
cu tine din cauză că-ţî lipseşte simţul pentru adevă
rata îngrijire a sănătăţii, sau fiind că corpul 'ţî e cons
truit defectuos, sau fiind că printr'o cauză oare care 
ţi s'a vătămat ceva; atunci te consiliez să renunţi Ia 
misiunea educaţiunii şi să te dedici ori cărei alte mi
siuni. 

Ea 'ţi va fi foarte împovărătoare şi tu cu toată buna 
voinţă vei face maî mult răii de cât bine. 

2. Fii tot d'a una vesel! 

I'ntr'o oră veselă e cineva a tot puternic- între aî săi 
şcolari. Eî se alipesc de noi cu tot sufletul, ne pricep 
toate vorbele, ne ascultă toate observaţiunile. 

Dacă poţi să fit tot d'auna vesel, atunci n'ar fi altă 
ocupaţie maî uşoară ca educaţiunea; sunt persoane, 
căror veselia le e înăscută şi ori şi ce le apare din 
partea zîmbitoare Aceştia n'au nevoe de îndemnuri, din 
contră trebue să le amintesc, că e nevoe şi de seriosi-
tate în educaţiune, dacă vor să-şî afirme autoritatea şi 
să procure efectul necesar admoniţiunilor lor. 

Numărul acelora însă, cari sunt dotaţi de la natură 
cu veselia e foarte mic; cei maî mulţi sunt din contră 
aplecaţi spre încruntare şi de aceea se află într'un fel 
de dispoziţiune sufletească nemulţămitoare. Cum că în 
această dispoziţiune neplăcută educaţiunea devine foarte 
grea şi foloseşte puţin, ştie ori şi cine şi de aceea simte 
nevoia de a căuta veseliea. A 'şi o procura nu e insă 
aşa greu, după cum cred poate unii. 

Să se caute maî ântâiii cauza încruntării, căci atunci 
va fi maî uşor de a o înlătura. O iubite cetitor! Te 
întreb pentru ce eşti tu tot d'a una aşa de încruntat? 

Tu răspunzi că poziţiunea te face aşa. Te înşeli a-
micul meu ! E adevărat, că o stare oare-care e tot-d'a-
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una maî favorabilă de a desvolta încruntarea de cât 
alta, însă adevărata cauză a încruntării se află tot-d'a-
una în tine însuţi. Un om plin de viaţă şi cu vederi 
luminate, trebuie să fie în stare de a se face indepen
dent de mediul în care trăeşte şi să cultive veselia cu 
de la sine mijloace. El e liniştit, chiar dacă împrejurul 
Iui e furtună şi mulţămit, chiar dacă împrejurul lui 
domneşte nemulţumire. Un altul, cărui 'î lipseşte o ase
menea putere şi vederi e întunecat şi încruntat, chiar 
dacă totul 'î surîde. Cauza încruntării se află adesea în 
starea bolnăvicioasă a corpului. Cine a învăţat cum 
să-şî păstreze sănătatea, se va putea apăra în contra 
unei asemeni încruntări. 

Adesea şi poate în cele mai multe cazuri resultă şi 
dintr'o stare bolnăvicioasă a sufletului şi anume în 
special din reaua deprindere de a ne face idei neplă
cute despre mediul ce ne înconjoară. Observaţi iubiţi 
amici! Există o îndoită lume. Una e în afară de noi 
iar alta în noi. Cea d'ântâî e independentă de ideile 
noastre, iar cea-l-altă constă în ideile ce ne facem des
pre ea. Asupra celei d'ântâi putem puţin să lucrăm ; 
Cea-l-altă însă e opera noastră, — noi suntem creatorii 
ei. Aşa dar, dacă lumea din afară nu e aşa cum ar 
trebui să fie după a ta părere, atunci procuraţi o altă 
lume, care 'ţi surîde; care te predispune spre veselie; 
deprinde-te de a 'ţi face idei plăcute despre toate lu
crurile,— idei liniştitoare şi veselitoare şi atunci veselia 
ta e solidă, sau cel puţin atât de solid întemeiată, cât 
e posibil în starea de larvă în care ne aflăm. 

Să facem o încercare cu această creaţiune şi să ve
dem, dacă nu e posibil o ideie plăcută şi încântătoare 
despre cercul în care lucrăm. 

Tu te mişti şi lucrezi într 'un cerc de copii. Cine sunt 
aceştia ? Viitorii oameni. 

Cine ţi-i-a dat ? D-zeu, care dă toate. Cu ce scop ? 
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Spre a-î conduce, ca să se formeze creaturi raţionale, 
libere, active şi fericite şi să ţi se presinte şi ţie oca-
ziune prin aceasta de a te inobila însuţi. 

Dar ale lor vicii? Sunt stimulente spre a reflecta 
asupra origineî lor şi asupra celor maî bune mijloace 
de a le înlătura. 

Dar greutăţile ce 'ţî stau în cale? Să te stimuleze de 
a 'ţî încorda puterile spre a le învinge. 

Nerecunoştinţa cu care vei fi răsplătit ? Procuraţi 
ocaziune de a te exersa ca să lucrezi în mod moral. 

Asemenea păreri nu sunt ele oare destul de pline da 
atracţiune ? 

Nu pricepi tu posibilitatea, cum un bărbat, care şi-a 
câştigat o desteritate să desobicînuiască pe acei cari 'î 
înconjoară de asemenea idei, poate să-şî însuşiască ve
selia ? Insă a putea cine-va să dobîndească asemenea 
vederi, trebue fără îndoială să caute a dobîndi un teren 
pe care să poată,— lăsând la o parte vizibilul, — să-şî 
îndrepte privirea asupra invizibilului. Aici dispare toată 
neorindueala, rătăcirea şi tot reul şi se deschide o câm
pie, unde se vede numai armonie şi ţeluri nobile. Ace
lora care aii înclinaţiunea de a dobîndi un asemenea 
teren, le am oferit ajutorul meu în cunoscuta scriere. 
Cerul pe pămînt. 

Nu me îndoiesc, că tinerii educatori, cari 'şî însuşesc 
ideile aflate în această scriere vor înveţa să se predis-
pună spre veselie în ale lor ocupaţiuni. 

3). învaţă cum să vorbeşti şi să umbli cu copiii 

Fie-care clasă de oameni 'şi are propria eî limbă şi 
deprinderi, pe care trebue să le cunoască cine-va destu l 
de bine, dacă vrea să-î placaşi să se simtă bine în mij
locul eî. De aceea savantul retras e timid şi se face de 
rîs, dacă apare în mijlocul claselor de sus şi nu ştie 
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cum să se poarte, dacă intră în mijlocul unei societăţi 
de agricultori. 

O asemenea situaţiune 'şi crează şi tinerii, cari se 
întreţin numai cu cărţi şi cu bărbaţi în vîrstă, atunci 
când li se încredinţează copii. Eî nu ştiu. cum să se 
poarte cu eî şi sunt tot d'auna in încurcătură şi nu 
plac copiilor fiind-că societatea lor le e împovărătoare. 
De unde vine aceasta ? Limba şi deprinderile copiilor le 
sunt streine. 

Aşa dar, căutaţi de a le cunoaşte! In loc de a citi 
multe asupra educaţiuniî şi a asculta prelegeri peda
gogice, căutaţi maî bine copii în a căror societate să 
petreceţî zilnic câte-va ore. Copii se găsesc pretutindeni, 
unde locuesc oameni; 'î veţi întilni de sigur şi acolo, 
unde ve aflaţi. Poate aveţi o gasdă, un vecin, un amic 
sau rudă, care are copii şi care va simţi o plăcere, dacă 
ve veţi întreţine cu eî. 

Ca subiect de convorbire eu propun maî ântâîu na
raţiunea. 

Naraţiunea are pentru toţi copiii atracţiune şi de în
dată ce o persoană care poate nara bine 'şî deschide 
gura, atunci toţi se adună în jurul lui, întocmai ca 
puişorii în jurul mamei lor. Şi această năvală în jurul 
lui : această tendinţă vizibilă spre naraţiune face şi 
educatorului ocupaţiunea uşoară şi plăcută. 

In zilele noastre, când s'au scris atâtea cărţi pentru 
copii, nu poate să fie lipsă de material pentru nara
ţiune. Şi cea maî bună carte pentru copii pe care o 
cunosc e Robinson de Carnpe. 

Dacă începi să narezi, observă bine cum se poartă aî 
tei auditori. Au ochii şi urechele îndreptate spre t ine; 
te roagă, dacă e să termini, ca să narezi maî departe; 
atunci e un semn că găsesc distracţie in a ta nara
ţiune. Sunt din contră somnoroşi şi încep să se joace şi 
să se îmboldească unul pe altul, atunci trebue să lip-
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sească ceva. Tu veî crede poate că lipseşte copiilor buna 
voinţă. Eu cred insă că te înşeli, fiind-că copiii atât, 
cât 'i cunosc eii găsesc plăcere în naraţiuni. Lipsa constă 
din contră, sau în conţinutul Istoriei pe care o narezi, 
sau in tine însuţi. 

Poate că subiectul naraţiunii tale nu coprinde în 
sine nimic atrăgetor pentru copii. De aceea încearcă 
un altul. Le captivează maî mult atenţiunea, atunci aî 
greşit în alegerea subiectului naraţiunii mai din nainte. 
Fereşte-te numai de a distra pe copilaşi cu istorioare 
fantastice. Bine înţeles, că eî le ascultă aşa de bucuros, 
ca şi cum ar mînca prăjituri, sunt însă aşa de pericu
loase pentru spiritul lor, ca şi prăjiturile pentru stomac. 

Veî observa însă, că copiii sunt abătuţi şi neatenţi 
la toate naraţiunele tale, atunci lipsa constă de sigur 
de tonul cuvîntăriî tale şi tu eşti dator să te îndreptezî 
în aceasta cu atât maî mult, cu cât scopul naraţiunii 
e numai de a învăţa cum să vorbeşti cu copiii. 

Gâte-va observaţiunî, cum să-ţî îndreptezî tonul na
raţiunii. 

Omul acesta vorbeşte ca o carte, se zice de obiceîu, 
când vrea să laude pe cine-va, din cauza darului său 
de a vorbi. Dacă convorbeşti cu aî tei şcolari, te con-
silez să nu vorbeşti ca o carte, ci cum obicinueşte să 
vorbească un om în contact cu oamenii, — vorbeşte 
limba din viaţa comună. Dacă compune cine-va o carte 
'şi alege fîe-care cuvint şi expresiune şi înlătură multe 
expresiunî din viaţa comună ca prea ordinare. Nu 
înlătura nici o expresiune din naraţiune ca ordinară 
de care nu te ruşinezi în viaţa de toate zilele. Prin 
aceasta naraţiunea ta căpătă vieaţă şi devine pentru 
copii atrăgătoare. 
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CUM PUTEM FACE PE SURDMOUŢI 
SĂ VORBEASCĂ CU Vlt) GRAIU 

DE 

I . GOGUILLOT 
Profesor la Institutul naţional de surdomuţi dia Paris 

PARTEA A DOA 

P e r i o a d a p r e p a r a t o a r e 

Practica a arătat că înainte de a începe învăţarea su
netelor şi articulărilor, înainte chiar de a provoca vo
cea şcolarului surdomut, trebue să i se pună organele 
in stare de a primi acest invăţămînt. Acesta este sco
pul perioadei preparatoare. Obiectul ei este deci întreit: 

1. Educaţia vederii; 
2. Educaţiunea tactului, 
3. Prepararea aparatului vocal. 
înainte de a espune aceste trei categorii de exerciţii, 

trebue să vorbim despre precauţiunile de luat din mo
mentul intrării in institut a şcolarului surdomut. 

CAPITOLUL I 
Examenul stării fizice şi intelectuale a elevului 

surdomut. 

1. Anomal i i isbitoare — 2. Gradul auzir i î . — 3 . Defectele 
vederii . — 4. Vocea şi intel igenţa. — 5. Ins t rucţ ia , şi r ău l 
semnelor şi cum se fac înt î i le comunicăr i cu şcolarul . — 6. 
Limbagiul . 

1. Anomalii isbitoare.—îndată ce şcolarul surdomut 

(1) Vtzf şi No. 12, acul al IX al acestei reviste. 
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se prezentă profesorului său, acesta, maî 'nainte de toate, 
este dator să deslege feluritele chestiuni ce avem să tre
cem acum în revistă. 

Intîia luî grije va fi să examineze starea corporală 
şi mintală a copilului ce i s'a încredinţat. 

Deşi examinarea fizică priveşte maî mult pe medicul 
institutului, sunt unele cestiunî de cari dascălul trebue 
să se ocupe: el va observa dacă copilul prezentă vre-o 
anomalie fizică isbitoare, precum microcefalismul sau 
megalocefalismul(l), asimetria (2) craniului sau a feţei, 
nedesvoltarea unui membru, starea prea defectoasă a 
dinţilor, căci ori care din aceste anomalii arată o per
soană inferioară mediei celorlalte. 

Profesorul va fi dator să examineze dacă şcolarul său 
poate auzi cît de puţin. Aceasta insă o va face el nu
mai spre a şti, dacă-î va fi cu putinţă să folosească a-
cest grad de auzire la învăţarea articulării; de acea el 
se va servi numai de voce spre a se informa despre a-
ceasta. Copilul întors cu spatele spre profesor, acesta va 
pronunţa cîteva silabe: dacă şcolarul repetă chiar cît 
de rău unele din acele silabe, este o probă că aude. N 'ar 
trebui ca dascălul să se lase a fi înşelat de unii copii 
cari, în credinţa lor că fac bine, scot sunete la întîm-
plare, putînd fi tocmai acelea ce dascălul a articulat. 
Pentru ca esperienţa să fie hotăritoare, profesorul une
ori se va preface că articulează un sunet, pe cînd el 
va scoate numai o suflare. El va putea pune de ase
menea o hirtie între gura sa şi urechia copilului. Cu 
modul acesta el se va asigura că şcolarulrespunde cînd 
trebue şi nu la întimplare. Fără această examinare, am 
fi espuşî uneori să credem cu totul surzi pe copiii cu 

(1) Anomalie, Microcefalism şl Megalocefalism s îu t vorbe 
streine şi ele î n seamnă : în t î iu l neregulă , al doilea cap mi 
titel şi al treilea cap mare de tot. 

(2) Disproporţia. 
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inteligenţa leneşă şi fără poftă de vorba, cari însă aud 
destul ca să poată reproduce vorbe şi membre de frază. 

Medicii au alte motive să caute puterea auditivă a 
bolnavului lor; de acea eî întrebuinţează acumetre sau 
audiometre (1) carile procură date mult maî precise. 
Din acestea audiornetrul D-ruluî Ladreit de Laehar-
riere, medicul primar al institutului naţional de sur
domuţi din Paris, este maî bun, pentru că este unul 
din cele maî noi şi precise instrumente de genul acesta. 
Descrierea acestui audiometru se va pune în apendi
cele acestei părţi a cărţii de faţă. 

3. Defectele vederii. — Printre şcolarii surdomuţi s'au 
găsit adessorî miopi, chiori, strabici şi a. Defectele a-
cestea de vedere constituesc o cau^ă de inferioritate 
care merită să atragă atenţiunea profesorului; asfel el 
va pune maî aproape de sineşî pe şcolarii a căror ve
dere este defectoasă şi va face pentru eî în parte nu
meroase exerciţii; de oare ce s'ar putea ca exerciţiile 
făcute in comun să nu le poată fi de mare profit. 

Spre a economisi vederea şcolarilor, profesorul se va 
sili să îndeplinească condiţiunile arătate de igieniştî. 
Este ştiut, de exemplu, că în timpul zilei cea mai să
nătoasă lumină pentru vedere este cea bilaterală, adică 
acea care vine deodată şi de la dreapta şi d > la stînga. 
In lipsa luminii bilaterale însă se poate admite cea de 
la stînga, dar niciodată cea de la dreapta şi cu atit 
maî mnlt să se ferească de lumina din faţă sau din 
spate. In privinţa luminii de noapte, cel maî bun lucru 
ar fi să se dea fiecărui şcolar o lampă cu abajur; dar 

(1) Acumetru sau audiometru vorbe streine cari însem
nează a t î t unu l cît şi a l tul măsurător al auzului. — Exami-
nînd pe surdomuţi cu audiometru, te poţî asigura, dacă u-
nora din şcolarii noi nu le-a r ămas din auz atî ta cît şă se 
poată folosi zilnic cu tubul acustic (In partea a treia a acestei 
scrieri se va t racta despre auz). 


